

Что могут сделать волонтеры? Ответ прост. Рекультивация сельскохозяйственных земель, строительство или реконструкция мелиоративных систем. совершенствование порядка градостроительного планирования в сельских населенных пунктах, обустройство мест массового отдыха на водных объектах, наведение порядка в местах захоронения, уборка твердых бытовых отходов в лесном фонде. Проведение различных тематических акций, конкурсов, форумов, научно-практических семинаров и конференций. А самое главное – понимать, что всегда есть те, кто нуждается в нашей помощи, добром слове и даже в самых простых и необходимых вещах. А мы можем их дать!

Беларусь – наш общий дом, и в наших интересах сделать его уютным и образцовым. Нас много, и поэтому даже самый скромный вклад каждого волонтера сыграет свою роль, сделает страну еще краше. Так, каждый из нас может охранять окружающую среду, экономить воду, развивать зеленую экономику. Сохранять духовное наследия страны, проводя в регионах культурные мероприятия, направленные на популяризацию самобытных региональных культурных традиций. Ведь так просто протянуть руку тому, кто рядом с нами, поддерживать страну с чистыми уютными городами, ухоженными угольями, богатой природой. Очень важно не забывать белорусские традиции, обычаи и национальную культуру.

Литература

1. Чем занимаются волонтеры? [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.kakprosto.ru/kak-883361-chem-zanimayutsya-volontery>.

2. Что такое флешмоб и смартмоб? [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://voprosurn.ru/chto-takoe-fleshmob-i-smartmob>

Гавритова М. А., Дождикова Р.Н. Роль чтения в современном мире

В современном мире книги в их прежнем бумажном формате постепенно отходят на второй план. Большинство молодых людей предпочитают чтению книг компьютерные игры и развлечения, что порой свидетельствует об их социальной незрелости и даже инфантильности. К чему это может привести? Не опасный ли это симп-

том? Ведь книга – это один из древнейших способов передачи информации, жизненного опыта сквозь время, она развивает фантазию, позволяет на время уйти от своих проблем и развить более глубокий взгляд на мир. Те, кто не читает книги, сами себя лишают возможности получения жизненного опыта без необходимости совершать собственные ошибки и, конечно же, расширить свой словарный запас и кругозор. Вот как говорит об этом Рэй Брэдбери: “Большинство из нас не может всюду побывать, со всеми поговорить, посетить все города мира.

У нас нет ни времени, ни денег, ни такого количества друзей. Все, что вы ищете, ... существует в мире, но простой человек разве только одну сотую может увидеть своими глазами, а остальные девяносто девять процентов он познает через книгу” [1]. На сегодняшний день сформировалась точка зрения, что у современной молодёжи отсутствует интерес к чтению книг, и они перестали видеть в нём необходимость. Для того чтобы разобраться, правда ли это или всё же заблуждение, стоит обратиться к статистике.

В разных странах уровень читательской активности сильно отличается. За прошедший 2018 год самыми читающими странами стали Китай, где доля читающего населения составляет порядка 70%, Россия – 59% и Испания – 57%. В противоположную группу вошли такие страны как Нидерланды, Южная Корея, Бельгия и Япония. В Минске был проведён социологический опрос, в котором приняли участия люди в возрасте от 18 до 64 лет. За второе полугодье 2018 года почти половина опрошенных (44.7%) вовсе не прочитали ни одной книги. Всего одну книгу прочитало 37.1% опрошенных респондентов [2]. Что же является причиной столь низкой популярности книг? Одним из наиболее часто встречающихся ответов является отсутствие времени. Но так ли это? По исследованию белорусских социологов среднестатистическая белоруска проводит за просмотром фильмов и телепередач 2 ч. 2 мин. в день, а мужчины по 2 ч. 23 мин. в день. И это, не учитывая времени проведенного в соцсетях. При этом читающая половина населения в среднем за книгами проводит всего 1ч. 6 мин. в день [3]. Телепередачи, социальные сети и другие “лёгкие развлечения” способны очень быстро затягивать, и человек перестаёт обращать внимание, какую часть собственного времени он просто выбрасывает на ветер. «Вы можете закрыть книгу и сказать ей: «Подожди». Вы её властелин. Но кто

вырвет вас из цепких когтей, которые захватывают вас в плен, когда вы включаете телевизорную гостиную? Она мнёт вас, как глину, и формирует вас по своему желанию» [1].

Когда речь заходит о чтении, стоит так же упомянуть аудиокниги. Они позволяют снять напряжение с глаз и оставляют руки свободными. Однако аудиокнига – это зачастую “фонový” источник информации. Как часто при поездке, уборке или же других занятиях мы включаем музыку для фона? Такая же ситуация с аудиокнигами, они не дают ощущения уединения. Если человек, отложив дела, отгородившись от внешнего мира, уединился с книгой – он посвятил себя ей. Даже в метро, щурясь в смартфон, читатель погружается в произведение [4]. Стоит отметить, что по данным исследований популярность аудиокниг растёт. На 2007 год ведущими мировыми издательствами было выпущено около 3000 изданий. К 2011 году количество аудиокниг уже составило 12 000, а в 2014 превысило отметку в 35 000. На данный момент это один из самых перспективных и быстроразвивающихся сегментов книжного рынка.

Как выяснили исследователи, чаще к книгам обращаются люди с более высоким доходом. С утверждением «Я люблю читать» согласны 86% обеспеченных людей и только 26% бедных. Но обычно обеспеченные люди читают не художественные тексты, а научную и бизнес-литературу, а также книги по самосовершенствованию. Корли утверждает, что 88% обеспеченных людей в США хотя бы 30 минут в день уделяют чтению статей и книг по саморазвитию. Среди тех, кто зарабатывает мало, таких любознательных только 2%.

Только чтение развивает интеллект и расширяет возможности генерирования новых идей. Постараемся же каждый день уделять время размышлениям, ведь хорошие идеи могут сделать нас духовно и материально богатыми.

Литература

- 1 Брэдбери Рэй. 451 градус по Фаренгейту. – М. 2017.
- 2 Исследование: за год половина горожан не прочла и одной книги // <https://citydog.by> URL: <https://citydog.by/post/zaden-knihi-minsk/> (дата обращения: 23.03.2019).
- 3 Белорусы почти не читают, зато от телика не оторвать // <https://www.kp.by> URL: <https://www.kp.by/daily/26546.4/3563102/> (дата обращения: 23.03.2019).

4 Книжны́й плей-лист // www.nlb.by URL: https://www.nlb.by/content/news/library-news/knizhnyy-pley-list_269825 / (дата абрацценьня: 23.03.2019).

Ралейнік К., Дождзікава Р.Н. Мая малая Радзіма

Жывём мы на гэтай чароўнай, багатай зямлі і за штодзённымі клопатамі не заўважаем яе характава, прывыкаем да ўсёй гэтай прыгажосці. І па-сапраўднаму адчуваем Радзіму толькі ўдалечыні ад яе. Як хочацца тады пачуць гучанне роднай мовы, убачыць роднае неба, удыхнуць роднага паветра. Нашы Гудзевічы – цудоўны куточак прынёманскага краю, вёска, якую добра ведаюць не толькі на Мастоўшчыне, на Гродзеншчыне, але і ў многіх іншых месцах Беларусі і далёка за яе межамі.

Дакладна вядома, што ўжо ў 1539 годзе нашы Гудзевічы былі здаўна вядомым населеным пунктам. Пра гэта сведчыць Грамата, арыгінал якой захоўваецца ў Варшаўскім універсітэце: «Мы, князь Павел Кежан з ласкі Божай Віленскі епіскап, адзначаем гэтым нашым лістом, што царкву Святой Прачыстай у нашым панстве ў Гудзевічах ... з належачымі да яе здаўна землямі, сенажацямі, лясамі, гаямі, дубровамі, з рэкамі і з усімі даходамі і вольнасцямі, якімі здаўна яна карысталася ... Іосіфу Пятровічу, яго жонцы і сынам далі на вечнасць, а ён згодна з абавязкам сваім павінен служыць божую службу і пастаянна маліцца перад Госпадам Богам за здароўе караля яго міласці, як і належыць кожнаму багамольцу. Гэты ліст пад пячаткаю нашаю далі. Пісаны ў Вільні 4 ліпеня 1539 года» [1, с. 132]. Калі ж спасылацца на семантыку назвы вёскі, то час яе ўзнікнення яшчэ больш далёкі, бо назва Гудзевічы паходзіць ад слова гудас, так яцвягі, якія тут жылі, называлі славян, што пасяліліся ў нашых краях у X-XI стагоддзях, і канчаткова асіміляваліся, растварыліся сярод славян у XIII стагоддзі [2, с. 12].

Наша царква, гісторыя якой непарыўна звязана з гісторыяй вёскі, – сведка многіх падзей. «О том, кто был основателем-фундатором Гудевичской Церкви, церковные документы говорят различно: например, в передаче Церкви Священнику Иоанну Гошалицкому 27 ноября 1733 года, ... в визите Благочинного Священника Казимира Давидовича от 29 мая 1778 говорится, что Гудевичская